

Отставка московского генерал-губернатора В.А. Долгорукова

Научный руководитель – Цыганков Дмитрий Андреевич

Пивкина Людмила Дмитриевна

Выпускник (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

E-mail: ludmila.pivkina_00@mail.ru

Отставка московского генерал-губернатора В.А. Долгорукова

Пивкина Л.Д.

Студент 1-го курса магистратуры

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: ludmila.pivkina_00@mail.ru

Одной из причин отставки Долгорукова с поста московского генерал-губернатора считается еврейский вопрос. Как отмечал Б.А. Щетинин, кампания в Петербурге против князя началась под лозунгом: «У князя Долгорукова пристрастие к евреям, он им мироволит» [5, С. 459.]. Еврейские публицисты и историки рубежа веков прямо связывали последовавшие друг за другом события: издание высочайшего повеления от 28 августа 1891 года [1, С. 72.], приведшего к выселению евреев из Москвы, уход с поста московского генерал-губернатора В.А. Долгорукова 26 февраля 1891 года и назначение в этот же день в первопрестольную великого князя Сергея Александровича (прибыл в Москву в мае 1891 года). С точки зрения, например, С. Вермея, еврейский вопрос стал тем инструментом, с помощью которого великий князь Сергей Александрович сместил Долгорукова с поста московского генерал-губернатора.

С помощью прессы в течении нескольких лет до отставки Долгорукого велась газетная кампания, в центре которой оказались московские евреи. В Петербурге на высшую бюрократию воздействовала газета «Новое время» [1, С. 72.]. В 1889 году в издании появилось несколько статей [3], подписанных фамилией Львов, в которых автор доказывал, что в Москве проживает свыше 35 тысяч евреев, а при процентной норме в 3 % в Московском университете учится около 10 % еврейских студентов (более 300 из 3000 студентов университета). Назывались и причины подобного положения дел. Во-первых, покровительство евреям со стороны банкира Л.С. Полякова, финансировавшего открытие в 1870 году синагоги в Спасо-Голенищевском переулке, а также ремесленного училища на Бронной улице [1, С. 262-269.]. Во-вторых, бездействие полиции.

В Москве кампанию против евреев вела газета «Московский листок» Н. Пастухова. Это была газета, рассчитанная, главным образом, на спрос среди низших слоев населения. Она завоевала симпатии лакеев, горничных, кучеров, прачек, кухарок, лавочников, мелких ремесленников, купечества средней руки.

Как правило, в газетных публикациях, освещавших положение евреев в Москве, имя Долгорукова напрямую не называлось. Дискредитировалась московская полиция, берущая взятки, а также описывалось всеислие Полякова, имеющего прямой доступ к Долгорукову. По распространенному в Москве анекдоту, Александр III «на одной из аудиенций» в Петербурге «прямо спросил Долгорукова: «Скажите, кто в Москве генерал-губернатор — вы или Поляков?». Так же рассказывали, что на другой аудиенции императора, не глядя Владимиру Андреевичу в глаза заметил московскому генерал-губернатору, что «Рюриковичу стыдно брать взятки» [1, С. 65]. Компромат на Долгорукова, по мнению еврейских

публицистов, собирал и докладывал императору московский городской глава Н.А. Алексеев.

Наконец, не стоит сбрасывать со счетов, что и кампания против Долгорукова в связи с еврейским вопросом, и недоверие со стороны министерства внутренних дел и двора во многом связано с желанием великого князя Сергея Александровича стать генерал-губернатором в Москве. По крайней мере, Вишневецкий следующим образом передает великосветский разговор великого князя с Владимиром Андреевичем: «Ах, я так люблю Москву. Мне очень бы хотелось жить в Москве», - заявил Сергей Александрович. Князь Долгоруков на это ответил: «А я, Ваше Императорское Высочество, очень хотел бы умереть в Москве» [2,11]. В дневниках великий князь, в течение нескольких лет после назначения генерал-губернатором время от времени подчеркивал, что то, что он делает кардинальным образом отличается от того, что делал В.А. Долгоруков.

Как бы то ни было, к концу пребывания Владимира Андреевича на посту генерал-губернатора в Москве против его нахождения в должности активно выступало московское купечество и петербургская бюрократия, поддержанная императорской фамилией. Кампания была начата под знаменами борьбы с еврейским засильем в 1889 году. Ведущую роль в создании негативной репутации князю играли газеты «Новое время» и «Московский листок». Понадобилось около двух лет, чтобы лишить Владимира Андреевича занимаемого им поста.

Литература

1. Вермель С.С. Евреи в Москве // Вермель С. Евреи в Москве. Сборник материалов. М., Иерусалим, 2003. С. 17-135.
2. Вермель С.С. Московское изгнание: 1891-1892 гг.: Впечатление, воспоминания. – М., 1924.
3. Вишневецкий А.Н. Князь Владимир Андреевич Долгоруков, бывший московский генерал-губернатор: В память 100-лет. дня его рождения, 3 июля 1810-1910 гг. / По ист. данным сост. А.Н. Вишневецкий. М., 1910.
4. Новое время, 1889. № 4711, № 4717.
5. Щетинин Б.А. Хозяин Москвы // Исторический вестник. 1917. Т. 148. No 5/6. С. 459.

Источники и литература

- 1) 1. Вермель С.С. Евреи в Москве // Вермель С. Евреи в Москве. Сборник материалов. М., Иерусалим, 2003. С. 17-135. 2. Вермель С.С. Московское изгнание: 1891-1892 гг.: Впечатление, воспоминания. – М., 1924. 3. Вишневецкий А.Н. Князь Владимир Андреевич Долгоруков, бывший московский генерал-губернатор: В память 100-лет. дня его рождения, 3 июля 1810-1910 гг. / По ист. данным сост. А.Н. Вишневецкий. М., 1910. 4. Новое время, 1889. № 4711, № 4717. 5. Щетинин Б.А. Хозяин Москвы // Исторический вестник. 1917. Т. 148. No 5/6. С. 459.